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Föld és ipar.
A költségvetési vitának határo­

zottan kimagasló pontja volt a föld- 
mivel esi és kereskedelemügyi tárca 
keretében a miniszterek által előter­
jesztett programm. Az ipar oh az 
agrikultúra fúziója született meg ezzel 
a két hatalmas beszéddel s teljesen 
elsimultak azok a kétségek, amelyeket 
e két tényező párhuzamos fejlődése 
támasztott hosszú időn keresztül.

A nép agri kulturális országunkban 
évtizedeken keresztül az iparban ellen­
séget látott s ez okozta a megdöbben­
tően lassú merkantil fejlődést. Ha kér­
dést intéztünk volna a tiltakozókhoz, 
bizonyára nem kaptunk volna elfogad­
ható feleletet, mert az az idegenkedés 
tulajdonképen nem alapult reális té­
nyen. Egyedül az erős konzervativiz­
mus volt az iparriasztó korszak kor­
látlan ura, ez pedig elfogadható érv­
nek igazán nem mondható.

A nép az eke szarvához kötötte 
ekzisztenciáját s az életet bőven ontó 
föld hosszú ideig igazat adott ennek 
a felfogásnak. A gazdasági viszonyok 
azonban gyorsan változtak s az ipari 
téren ezzel nyomban megindult a kez­
deményező lépés. Először a lakosság 
mozdult meg, nemsokára maga a 
kormány.

Most, amikor örvendetes forduló­
ponthoz jutottunk, konstatáljuk, hogy 
kissé elkésve jött az úgynevezett men­
tési akció. Az utólagos reklamációkra 
rendesen azt hozták fel érvül, hogy 
nem volt pénz. Ez igaz, de tőkét 
erőszakos utón is lehetett volna terem­
teni. Es hol tartanánk már akkor.

Különben ez már történelem. Az 
életviszonyok, s ennek folytán az or­
szágból jövő sürgető hangok helyes 
irányba terelték az előző kormányokat 
is, a jelenlegi refoi mokkái pedig vég­
legesen elintézést nyernek ezek a nagy- 
fontosságú kérdések. Az ipartól eddig 
idegenkedő földmi velős összefog, hogy 
egymásra támaszkodva alapozzák meg 
Magyarország jövendő gazdasági nagy­
ságát, melynek gyűjtő pontjában az 
önálló vámterület áll.

Darányi Ignác földmivelésiigyi mi­
niszter készséggel nyújtja jobbját a 
kereskedelemügyi kormánynak s ez a 
meleg kézszoritás a föld és ipar ölel­
kezését jelenti. Az önálló vámterület 
pedig itt van a küszöbön. Igazán gyö­
nyörű perspektíva.

A mezőgazdaság száz és száz ter­
mékét hazai gyárak dolgozzák majd 
fel. Ezáltal első sorban a nvers érték 
nagyobbodik, mert a szállítási költség 
elmarad, a gyárak hazai embereknek 
adnak kenyeret s versenyképes cik­
keinket nem fogja kiuzsorázni Ausztria. 
Körvonalaiban ennyit jelent az a kéz­
szoritás.

De más következtetéseket is von­
hatunk ebből a hasznothozó harmó­
niából. A miniszterek közeledésében 
közóhaj nyilvánul meg, a mi racioná­
lis gazdasági politikának megértésé­
vel egyenrangú. Sok idő kellett, hogy 
ez a modern, nemzeti útra vezető 
gondolat felébredjen, de mégis meg­
jött az ideje.

Darányinak, mint fejlesztőnek első 
sorban hálásak lehetünk ezért, mert 
az iparral szemben, mint a földmivelés 
legfőbb gondnoka, ő a közeledő fél.

ei szent s.-gtöré«' akad id v (»stak meg fellé- 
pe-ükkel, igazolja -t lvk’jobh.in.

\ • lene n) eik -/.-rite as «'tatámat nyil­
vános -Zavara- rot-rabh helyzetet fog te 
rém leni rum! ninő eddig volt Ha gaida 
erőterek • i hivafa nokok n-m m-rtek eddi* 
gél,- nyíltan a letető kormányhatalom ellen 
szavalni ki olyan naiv hogy ar r higyje 
miszerint a hereiek •'»> hivatalszolgák fognának 
kiset.h uraik pre-sziójának vilenállni merni ' 
Stegeny százféle fiitreö embernek kesébe 
szavazati jogot adni nyilvános -zavarás méh 

I lett, egyenes immoralitás
Az aki azt hajtogatja h<.g\ magyar 

emberbe* a nvilt «tinvalla- illik- \ agv eb 
j vont doktrinär vagy ravaszul számító lit.,-- 

rá'ii A jövő majd megmutatja hogy épp 
a magvar vidékeken fog megint gyóini a 
jegy tők siolgabirik hivatalos pn --siója
Ellenben a ti. mzetiiegi \ id- -. -. n kiknek 
presszionál mára marad meg a nvilvanu- -sa- 
vazás majd megfordítva terrorizálni fogják 
a jegytő., papot vsolgafoirót.

Katholikus népszövetség. O-zivaon 
a népszövetség népes gyűlést tartott, me­
lyen Rakita László elnök a sajtónak üdvös 
és káros hatásáról beszélt magyarul és né­
metül . A beszédnek hatása alatt az 
l j Lapot, Christ iche-s Volksblattol - s a 
breimiithigét többen azonnal megrendelté-k. 
Baumgartner Adam csoportvezető a német 
tagok nevében azon óhaját fejezte ki hogy 
az l j Lap német nyelven is megjelenne. 
Megszívlelendő indítvány át i g\ ilés uagv 
lelkesedéssel magáévá tette s azt az intéző 
kérők jóakaró ügyeimébe ajánlja.

A sándori szerbek. A -an lóri szerbek 
bizalmat szavazlak a szerb radikális pártnak, 
mert szerintük eddig egyetlen párt sem tett 
annyi szolgálatot a szerb nemzetiségnek, 
mint a radikálisok. Egyben bizalmat szív 
var ak e pártnak azon magatartásáért is, 
melvet a szerb egvhári zsinaton tanúsított.

Titkos szavazás vagy semmi!
A koalíciós pártok, úgy látszik, falum- 

szerű tnegnvugvá-sal néznek a jövő tij hely­
zet elé. melyet az általános nyilvános sza­
vazási jog fog teremteni Csak a keresztény 
szoviálistak szítják m-.g az őrtüzeket s fi­
gyelmeztetnek az óríá-i veszedelemre, mely 
az. alkotmányos eletet . ,i szabad meggyé 
zödé-s nyilvánulást. következőleg az egész­
séges törvényhozást fenyegeti.

\ néppártnak programmjátian bennfog 
laltatik a titkos szavazás, azért a választási 
törvényjavaslat tárgyalásánál miit színval­
lást várunk ez ügyben Semmiféle politikai 
kilátás nem ér fel a nagy joggal, melyet 
itt. hacsak egy évtizedre is feladnánk Leg­
jobb az egye lí e- ut, különben m ijd se pénz. 
se posztó ! A huszonnégy hitvalló esete is, 
kiket most se kúria, se ügyész, se par ament 
elitélni nem mer s kik egy óriási jogfoszt ást

A Kocurek-ügyhöz.
A Zentai Katholikus Kör a következő 

1 levelet inléztv a ic ppár . lnok-- g i;.-i

Ar Országgyűlés, Néppárt Tek. lün<-k-.-gének
Budapest

Nagy felháborodást kelteit ar, .»r-zag 
kztholikusai kézi a nagy méltóságú Kúria 
egyik tana. -antik ama .-r nimm hírnévre ver­
gődött, a lelkiismeretsr.abadsága ellen irá­
nyuló ítélete, melyben a köteless g.-t telje­
sítő agg plébánost. K *urek Reg- ■ • lit.'dtc,

1 annál nagyobb megnyugvás-al -.öl­
tötte el a magyar k aiholiku.ok leik az a 
tapasztalat, hogy a törvényhozás házában 
van egy nagyon lissteietremé-ító párt mely 
nem engedi elsikkasztani a lelkii-meret-sta- 
had-ág jogát s mely mindenkor bátran kiáll 
a küzdő -ikra midőn a katholikus ügyek 
megvédéséről \ an) szó.

S e párt. az orazággyui-M pártok leg- 
ti-ztelvtremé'ltu bik, a Néppárt!

A Zentai Katholikus Kor -zivvei lélek 
kel üdvözli e pártot a Kot'iurek ugyl t i, való 
bátor fel lé-pé sé-bői kifolyó.ig • hizc-.-itja a 

j néppártot, hogv a katholikus ügyekben foly­
tatott harcában mind-t k r teljes bizonyos­
sággal számíthat a Zentai Katholikus Kor 
készséges támogatá-ara

Keresztény s hazafias tisztelettel a 
Zentai Kát hónk tis Körnek lUOb de ember 
i-án tartott választmányt üléséből kifolyólag.

Kt elnökség.

f\ ntholikunok ! N t . - ■ •. . .eyvew
mit mondott K s ■ ■. 9 1 e é, maii
püspök:

Akinek rr.ana pság a ka

sajtó iránt nincs órai . ke, az

tartson e::6mct arra. hegy é

: holikuanak neve::;:ók

V
i



€s8'3
Iff If

•C'í

SH @ si$i
its

it

<.x w

;i "X

r
II8

If!'■|«u

Krisztkindli
a boszniai bakáknak.

Igen kedves ötletet akarnak most meg­
valósít ani a fővárosi jótékony egyesületek 
és a magánosok. Krisztkindlit küldőnek a 
Boszniában szolgáló magyar bakáknak, a 
kikre szülőföldüktől távol, vad idegenben 
jön el majd karácsony estéje.

Még nem dörög ugyan az ágy ti és nem 
ropog a puska a hegy es Boszniában, de a 
szegény bakának már is kijut a háború izé­
ből. Ezerszámra vonulnak fiaink délre és 
húzódnak végig Bosznia és Hercegovina ke­
serves utjain, hogy nyakukba vegyék a téli 
határőri szolgálatot és észre térítsék Péter 
ós Nikita berzenkedő népét. Súlyos ilyenkor 
a szolgálat, mert háború tüze, ültügeti nyel­
vét felénk s éjjel nappal kettős éberséggel 
kell végezni az őrjárd szolgálatot, de főleg 
azért, mert tél van, ami Boszniában mindig 
zord és kegyetlen. El lehet képzelni, mit 
érez a szegény katona, aki néhány hét előtt 
még családja köréiben élt s maga körül ci­
vilizációt, kényelmet látott, valamelyik vi­
lágtól elzárt bosuyák őrházban, ahol körü­
lötte csak a havas hegyek fehérlenek hall­
gatagon és az egyetlen hang, mely elhatol 
hozzája, a vihar meg a farkas üvöltése. 
Vagy mikor hóviharban, metsző szélben ai 
erdőt járja, vagy sziklás utón kapaszkodik 
föl s eszébe jut elhagyott otthona I

A szegény Boszniába vezényelt baka, 
a kit az amu-xió — éppen karácsony előtt — 
kirabolt családja köréből, megérdemli a leg­
melegebb szimpátiát. A jótékonysági moz­
galom célja, hogy a közönség karácsonyi 
emlékkel lepje meg a boszniai katonákat s 
ellássa őket olyan cikkel, ami nekik kedves, 
de ami nem futja a lénungból, vagy amihez 
pénzért sem jut hozzá : káréval, teával, bor­
ral, rummal, szalonnával, sonkával, sülttel, 
szivarral dohánnyal süteménnyel, stb. Nem­
csak gyűjtés és aláírás utján szeretnék e célt 
elérni a mozgalom vezetői, hanem úgy is, 
hogy a közönség egyénileg és önállóan is 
küldjiin ily adományt a katonáknak. A bu­
dapesti hadtostparaucsnokság is értesült er­
ről a kedves társadalmi mozgalomról és 
hogy a katonai viszonyok nem ismerése, a 
tájékozatlanság fölösleges fáradtságot, járás­
kelést, idővesiiést ne okozzon, a maga részé­
ről szívesen áll a mozgalom szolgálatába.

Ennélfogva, ha akár testületek, egye­
sületek. akár egyesek, akik nem családta­
gok számára óhajtanak küldeményt juttatni 
Boszniában és Hercegovinában levő, vagy 
odaérkező katonáknak, e küldeményeket 
csupán a rendeltetés megjelölésével egye­
nesen a hadtest parancsnoksághoz küdhetik.

A mi házi ezredünk is ott van Bosziá- 
ban. Mi is követhetnénk a fővárosiak pél­
dáját. Küldhetnénk kriszkindlit derék baká­
inknak. A hadtest parancsnokság itt is bi­
zonnyal készéggei áll a közönség rendelke­
zésére oly célból, hogy a Boszniába szánt 
küldeményeket együttes továbbítás végett 
átveszi.

HÍREK.
Tájékoztató.

December 20. Pápai ünnepély a kath. le­
gényegyletben

— A közigazgatási bizottság. Sza­
badka közigazgatási bizottsága ma délután 
tartotta, Bezerédy István, főispán elnöklete 
alutt, december havi rendes ülését, melyen 
a szokásos jelentéseket olvasták föl és vet­
ték tudomásul.

- Tisztujitás után. |Ugy mondja a 
bunyevác közmondás, hogy minden csoda 
három napig tart. A tisztujitás által kellett 
izgalmaknak is három napot jósolgatnak. 
Pedig ez egyszer a közmondás aligha fog 
beválni. A mostani tisztujitás utáni izgatott­
ság nem olyan természetű, mint a tiszt újí­
tások mán megszokott izgatottság Teljesen 
uj viszonyok közé került a közigazgatás, 
melyek a kedélyekre rejtélyként nehezednek,

Itt hangosan bevallják ezt. "amott a fejeket 
ez a gondolat ko nyit ja le. Majd elválik ha­
marosan, milyen dülőutra kerül a köz igaz­
gat ás szekere. Hogy azonban vihart szima­
tolnak, az bizonyos.

A zombori kath. legényegylet 
Ili. előadásának sorrendje: 1. Bán A „A
szeplőtelenhez", szavalja Magyaríts Mihály 
egyesületi tag 2 Ben Húr regény Krisztus­
ról’. vetitet: képes előadás, felolvassa Schmidt 
L. József.

— Magyarkanizsa — rendezett ta­
nácsú város. Magyarkanizsa rendezett ta­
nácsú várossá lett. a belügyminiszter enge­
délyével. Meg kell tehát alakítani a város 
rendezett tanácsát, mire a vármegye alis­
pánja fel is hívta a mostani elöljáróságot. 
Az alispán állal a polgármesteri, tanácsosi 
és a többi állásra hirdetett pályázat decem­
ber 16-án jár le. A rendezett tanácsú város 
polgármesterévé hir szerint Popovics Gyök a. 
jelenlegi községi bírót fogják megválasztani.

— Kinevezés. Fernbach Károly főis­
pán Glatz Gyula közigazgatási gyakornokot 
vármegyei tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki.

— Adomány. A magyar királyi föld - 
nevelésügyi miniszter Baja község részére 
150 kötetből álló könyvgyűjteményt és ezek.

beszerző-elhelyezésére szükséges szekrény 
sere 20 koronái adományozott.

— Elfogott szerb kém ? Zsablyáról 
Írjak lapunknak, hogy az ottani rendőrség e 
hó 7-én letartóztatott egy idegen férfit, aki 
gyanús magaviseletével magára vonta a 
figyelmet. A piactéren többeket szerbül meg­
szólított és velük tárgyalt. Az idegen Ros- 
kov Radovánnak nevezi magát és állítólag 
Mrgyanovcéről (Szerbia) való 43 éves pincér. 
A csendőrségnél azt adta elő, hogy Buda­
pestről jön és gyalog szándékozik hazájába 
visszatérni. A nyomozás erélyesen folyik. 
Igazoló okmányt nem találtak nála és eddig 
már kiderült, hogy az intelligens idegen nem 
pincér.

— Tisztujitás Mozsoron. Mozsoron f. 
hó 5-én volt a tisztujitás. Szemző János fő­
szolgabíró elnöklésével. Az élénken lefolyt 
választás eredménye — mint levelezőnk irja 
— ez : A bírói és pénztári állás névszerinti 
szavazattal biró lett Bodor Milán 129 szava­
zattal. Szubotin szava 113 és Etinszki Hada 
9 szavazatával szembe. Köz- és adópénztáros 
Popov Novak 141 szóval Sándorov Száva 
115 szavazatával szemben. Petákov György 
közgyám. Radomir Dusán, Baeskalics János, 
Mazánjov Rad a és Nikolics Ráda esküdtek.

— A király és a szabó számla Egy 
helybeli szabó cégnek van egy tisztviselő 
rendelője, aki sohasem kérdi a készítendő 
ruhák árát. De a szabómester állítása szerint 
van még egy közismert tulajdonsága, hogy 
csak ritkán vagy egy általában nem fizet. A 
múlt héten is rendelt egy télikabábot és mi­
kor elkészült mégis — ugylátszik szórako­
zottságból — megkérdezte :

— Azután mennyibe is kerül ez a té­
likabát ?

— A szabó — ismerve rossz fizetési 
hajlamait — csak annyit válaszolt :

— Minek kérdezi ezt éntőlem ? Majd 
megmondja 0 Felsége a király nevében Pol­
gár járásbiró ur.

— Milyen idő lesz ? A télies jellegű 
időjárást a 14 — 15 iki csomópont határkőre- 
ben várhatjuk havazással, amit követőleg 
20 ka körül a hideg emelkedik, 23-ki hatás­
körében ismét hó, melyet enyhülőt követ, 
inig a 2(i-ki újra hideg, vagy változó jelleg­
gel, vet;ül a hó utolsó csomópontja hideg jel­
legű időjárást hot. A valódi tél december ha­
vában mar érvényesülni fog, igv teendőikkel a 
gazdáknak igen kell sietniük, ha azokat be­
fejezni is óhaják, mert bizony a korai no­
vemberi léi a gárdák özön ségnek óriási kárt 
okozott, amely majd csak a jövő évben iesz 
egész valódi nagyságában érezhető. így min­
den legkisebb időt fel kell használni a gaz­
dáknak, amellyel e nagy hátrányokat csök­
kenteni tudják, annál is inkább, mert sz 
abnormális időjárású évek a gazdáknak sok 
kellemetlen meglepetéseket hoznak. Ez az 
év pedig ugyancsak abnormális, sőt a jövő 

ilyen lesz.is

19t >8 december

— Eljegyzés. Lázár Vilmos kulai pénz 
ügy őri szemlesz eljegyezte Heck Bertát Kilián 

- Alapszabályjóváhagyás. A bel­
ügyminiszter a Bácsmegyei urlovasok szö­
vetkezetének alapszabályait, némi módosítás 
keresztül vezetésének kötelezettsége mellett 
a bemutatási záradékkal ellátta.

— Patkolásl tanfolyam Zomborban.
A Bácsin. Gazd. Egyesület előterjesztésére 
a föidmivelésügyi minisztérium a jövő év­
folyamán Zomborban patkolási tanfolyamot 
fog rendezni. A résztvevő kovácsok egy­
koron a napidijban és esetleges vasuti költ­
ségük megtérítésében részesülnek. A tan­
folyam félévig tart, vasárnaponként délelőtt 
7 órától 11 óráig. A tanfolyam elméleti és 
gyakorlati. Az elméleti részt Illy György 
magyar királyi törvényhatósági főállatorvos 
fogja vezetni. A gyakorlati patkolásl Tátrai 
állategészségügyi felügyelő vezetése mellett 
Csati* Imre csongrádi magyar kir. városi 
állatorvosra bízzák.

— Állatfelhajtás a bácstóvárosi heti­
vásárokon. Bácsi óváros község kérvényt 
adott be a földmivelési miniszterhez hetivá­
sárjain való ál lat felhajtásoknak engedélye­
zése iránt. A kérvényt a gazdasági egylet 
és vármegye — az utóbbi szombati köz­
gyűlésén — pártolólag terjesztette föl.

— Ünnepi forgalom a postán. A
kereskedelemügyi miniszter a vasárnap mun­
kakorlátozást a postákra egy most kiadott 
rendeletével a naptárban piros hetükkel jel­
zett összes ünnepekre kiterjesztette.

Landete Dominum. Hangjegyen dnek éi 
imakönyv az ifjúság számára Kersch" Mihálytól 
Egész vászonba kötve 80 fillér. Kapható a 
Antal nyomdában Szabadkán.

S*t.

— A karácsonyi csomagok szállí­
tása. A karácsonyi és újévi rendkívüli cso­
magforgalom ideje alatt a küldeményeknek 
kezelése csak úgy biztosítható, ha a közön­
ség a csomagolásra és címzésre vonatkozó 
postai szabályokat betartja. Különösen szem 
előtt tartandók a következők : 1. Pénzt, ék­
szert, mást tárgyakkal egybe csomagolni 
nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vessző­
ből font kosár, viaszos vagy tiszta közönsé­
ges vászon, kisebb értékű és csekélyebb 
súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír 
használandó. 3. A címzésnél kiváló gond 
fordítandó a címzett vezeték és keresznevének 
vagy más megkülönböztető jelzésnek továbbá 
a címzett polgári állásának, vagy foglalkozá­
sának és lakhelyének pontos kitételére. 4. 
A ciruet magára a burkolatra kell Írni, de 
ha ez nem lehetséges, úgy a cira fatáblács­
kákra, bőrdarabra, vagy erős leruezpapirra 
Írandó. Felette kívánatos, hogy a feladó ne­
vet. és lakását, továbbá a cimirat összes ada­
tait feltüntető papírlap legyen magában a 
csomagban is elhelyezve arra az esetre, 
hogy ha a burkolaton levő cimirat leesnék, 
elveszne, vagy pedig olvashatatlanná válnék, 
a küldemény bizottsági felbontása utján a 
jelzett papírlap alapján a csomagot mégis 
kézbesíteni lehssen. A tartalom ily részlete­
zése a fogyasztási adó kivetése szempontjából 
szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen 
előmozdítja.

Halál a jég alatt.
— A lelketlen ember. —

Overbászról Írják lapunknak a követ­
kezőket :

Suvakov Lázár, tizenötéves legény ke, 
Suvakov Szaveta özvegyasszony fia, a na­
pokban. hogy lovát meejártassa, kilovagolt. 
Lovaglás közben eszébe jutott, hogy meg­
látogatja bátyját Suvakov Milót. kinek a 
szállása a Ferenccsatorna mellett van. A 
gondolatot tett követte.

Szerencsétllenségé,re azonban netu ta­
lálta otthon a bátyját. Hogy az időt valami­
vel eltöltse, a szerencsét len Lázár, bátyjának 
hétéves kis gyermekével, a jégre ment csúsz­
kálni. Alig lepett azonban a nádasnál a jégre, 
ez beszakadt alatta.

Az esetet a negyvenéves Suvakov 
Iván is látta, akinek épen azon időben ott



''zatiadka. 1908 december 12

akadt valami dolga A csatornába eself 
fct-nyke. nem bin kimenekülni a jég közül. 
Velőt rázó sikoltozással kért segítséget. E 
kéta•■»'beesett segélyhívást meghallotta meg 
Suvakov Mi áriak a tanyán levő felesége is.

A nő kirohant a tímvábó! s lát% a Eá 
zárnak kinds vergődését, szintén a jégre ro­
hant. Alig lepett azonban t jégre ő alatta is 
beszakadt Ekkor pillantotta meg a legény ke 
Suvakov Ivánt és most őhozzá riinánkodott 
jh ino segítségére Ez az ember azonban a 
légre!tenetesebb" lelketlenséggel meg sem 
mozdult, közömbösen, mintegy gyöiiYürkü- 
díit! a jég közé kerültek vergődés ben s 
egak ennyit mondott :

Mért mentél oda V
A vergődő legény ezután a jég alá 

került s ott is lelte halálát. A szerencsétlen 
legény anyja gyászruhába öltözött, Suva- 
kov Ivánról meg a környék lakossága bor- 
zadállval beszél ezen lefketlensége miatt.

INNEN-ONNAN.
Egv úri asszony alaposan összeperelt 

a szobalányával. A szobalány hétvkén nyel­
véit vissza.

— llát jó, en szívesen eimegwk! 
Még felmondás se kell a nagyságától!

— Igen ? Hát menjen I De előbb adja 
vissza az újévi ajándékot, amit magának 
adtam ! Mert én azt abban a reményben 
adtam, hogy ezután jól viseli magát.

— Oh, nagyon szívesen visszaadom 
azt a rongyos blúzt ; de a nagysága is adja 
vissza, amit éri adtam érte !

— Mit ? Mit adott maga nekem ?
— Adja vissza a nagysága a kézcső- 

kot. amit a blúzért adtam.

TesHÓk meggyőződni róla,
hogy nem feliiltetése a kényvvásárié közönségnek, 
inert most érkezett AOOO darab könyv, amely

(iák karácsonyig minden elfogadható áron eladatik.
Ki*pos könyvök, moső-j könyvok, ifjúsági iratok;,

IolvnKtmíny<>k, szépirodalmi us egyób diszmiirek. 
teljesen uj állapotban. — Nagy választék

g levélpapír újdonságokban, W
omlók könyvek, levelezőlap- és fénykép- í 
albumokban, fostő dobozokban, Íróasztal 

fölszerelésekben. Núgy választék otv.su óh mesés szép

karácsonyfa díszekben
Iíi-őchí A, >ándor

könyv- vs papirk eres kedésé ben Szabadka, 
Deák-utca, Kiskápolnával szemben. 

Tessék a uégre figyelni' , Villamos megállóhely

KÖZGAZDASÁG.

** Községi legelők államsegélylyel.
A földmivelésíigyi magyar királyi miniszter 
minden tehetőséget meg akar adni arra, hogy 
az eddig közlegelők nélkül való községekben 
legelőteriilet szereztessék. Közlegelők léte­
sítésének, szerzésének, javításának, beren­
dezésének és felszerelésének segélyezésére 
és e célra felvett kölcsönök kamatterhének 
könnyítésére, valamint ez intézkedésekkel 
kapcsolatos költségekre az előző évi hitellel 
szemben ebben az évben 1(H) (XX) koronával 
többet kér a miniszter a törvényhozástól. A 
tétel növelése az 1908. évi XEl 11 t c, foly­
tán vált szüségessé. amely meglevő közös 
legelők gazdasági rendezéséről s ahol meg­
felelő közlegelő hiányzik, e cvlrra alkalmas 
területek megszerzésére felveendő kölcsönök 
kamatterhének könnyítéséről, valamint ezen 
lege lő-rendezések és legelőszerzések érdeké­
ben szükséges tervező munkák díjtalan vég 
zéséről intézkedik s amely törvény nyel biz­
tosit ott kedvezmények engedélyezése iránt 
benyújtott és kellően indokolt nagyszámú 
kérvények kedvező és lehető gyors elinté­
zése, vagyis a kedvezmények engedélyezése 
elül annál kevésbbé óhajt a miniszter elzár­
kózni. mert a legelő-kérdésnek sikeres meg-
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oldása képezi léghitlosahb alapját «rínak, 
hogy a* állattenyésztés fejlőd- ---t s ig\ a* 
állatállományba fekvő nagv nemz»ti k r- 
vagyoti gyarapodását. valamint • legelőte­
rületek érték »m **k és jo vedebiiezősegénak 
fokozását biet'isithntjuk.

IRODAI, O M.
Uj könyvek. Megemlékeztünk múlt- 

kor a Szent Istvan-Tár-ula’nak az ifjúság 
részére szánt karácsonyi kiadványairól

A gy ermekek mellett gondoskodott a- -n- 
ban a Szem Is ván Társulat i,agyuk -z.imara 
is irodalmi ujfltinságokról Most jelentek 
meg a rendes és pártoló tagok körívvillet- 
móny.-i s •■gé.-a sorozatot adott uj népirat- 
kákból. Ezeknek jelentősége vetekedik a* 
ifjúsági iratokéval, mert szintén igen fog--- 
konv talajba hintik világnézetük magvait. 
A Kas huhi\ us N-'ps/ove; s.-g !■ iadvác v aí i \ 
katholiktis néplap ik tuellett .-»--k népirat- 
kák az egyetlen ellensúlyozói a szociálde­
mokraták vad és istentelen irodalmának. Az 
egysz -ru nép olvasmányaival szellemben tel­
jesen megegy.-zik Bourget hires regényé­
nek A válái-nak sikerül', fordítása Mint 
amazok, ez is a keresztény világrendért har- 
ooI. Mint amazok, ez is a Jézus Krisztii- 
any ászén tégy házának igazságait vé-delmezi 
Megkapó vonásokkal rajtolja, hogv milyen 
rettenetes ptiszritásokat okozott a fran.ua 
társadalomban a vallással vív v érhizitó igaz­
ságtalansággal elbánó törvényhozás, hogyan 
dúlta fid a családok békéj.'-t, rniképen lett 
sírásója a lelkek nyugalmának A vallásban 
boldogságot találó s az annak hadat üzenő 
táborok elkeseredett harcának szomorú, de 
tanulságokkal teljes képe ez a könyv. El 
kell olvasnia mindenkinek, akinek alkalma 
es joga van beleszólni nagv társadalmi é-g 
vallási kérdések intézésébe, főként pedig 
azoknak, akik kathoiikus létükre ,* katholiktis 
intézményekről és elvekről a liberalizmus 
könnyelműségével szoktak Ítélkezni

Ha m 'g ’Hegemütjük S- nermann Egyed 
pannonhalmi főiskolai tanárnak az egv házi 
könvvtilalororól és Huber Eipótmik, á tal- 
m útiról szóló legkiválóbb mag var mii érdé 
mei szerzőjének a napkeleti bölcsekről irt 
exegetikus tanulmányát, be is fejeztük azok­
nak a megszerzésre -»s elolvasásra nagyon 
erdentes könyveknek felsorolását, melyeket 
a Szent Is'ván Társulat most kibocsátott. Ha 
a magyar katholikusok annyi pártfogást mu­
tatnak az irodalom iránt, mint amenny i buz­
galom és áldozatkészség -zt hWohozza. ak­
kor a Szent-István-Társulatnak mihamarább 
még gazdagabb sorozattal lehet a magyar 
katholikusok elé állania

Az uj könyvek árai : Ifjúsági iratok : 
Károly Ignác Igazi élet, diszköté,ben I! kor. 
Dickens Károly. A kis Dorrit. 2 kötet 2 kor. 
Bokor Malvin. A Sziránvi család, diszkütés­
ben ö korona. Andor József, Nagv Hajos, 
diSzkÖtésben 1 kor. kötve ö kor. litI fillér. 
Nagyok számára kiadott újdonságok Bnurg.-t 
Pál, A válás ára 3 kor. Schermann Egyed 
dr., Az egyházi könyv-tilalom és könyvliirá- 
lat magyarázata, ára 2 kor. Huber Iupót A 
napkeleti bölcsek, ára 3 korona.

A lourdesi jelenések. Estrade, 
mint szemtanú iria meg franciául a lourdesi 
jelenések történetét, melyet most Horváth 
Győző dr., kalocsai kanonok ad ki magyar 
fordításban. Horváth Győző megbecsülhetet­
len érdemeket szerzett magának e nagy­
munkával. mert annyi közvetlenséggel, annyi 
meggyőződéssel de annyi érvvel sem irtuk 
nv'g a lourdesi jelenésekről, mint Estrade, 
a szemtanú, ki most már túlhaladta 88 ik 
életévét. Megbecsülhetetlen kincse ez a könyv 
a katholiktis irodalomnak, s ezért eléggé 
ajánlani nem is tudjuk. A könyv díszes va- 
szonkötéshen csak két korona Nem is pénz 
azért, amit érte az olvasó kap. A pétit elő- 
leges beküldésével, vagy utánvétellel meg­
rendelhető dr. Horváth Győző kanonoknál 
Kalocsán ; a Hírnök kiadóhivatalánál Kalo­
csán ; Tantos Feroncz káplán urnái és Jurvsu 
Antal könyvnyomdájában, ugyancsak Ka­
locsán.

TÖRVÉNYSZÉK.
ü A bajai millió* főnyeremény ügye 

a tábla előtt. \ bajai omii - főnyeremény 
ügye amelynek \ áj: un i -*.,b«dk»i kir 
torvétiysí -k tudvalevőiig felmentette * kir 
tigye-z fel* libe*»-.,' fu v tan t s;egedi kir 
itófőtá Iához k• rult \ 'áti „m ,t ügyet ki­
osztották Perjé-«\ G.-ta bírónak ki mos’, 
készült e. erre vonatk r. « referá’u.náv i’ At 
tigy-azn,-k a tábla e :t való' tirgve’á** a 
jövő Hó elej'MI left

Karácsonyi vásári
Ideiglenes nagy árleszállítás karw- sonvr* 

Kíválé jeles k-mvvek ’ f> i; m s tij jn-Háiiv ké»ti

50 90 engcdménynyel.
A leszállton árban kitpha' -i Könyvek 

jegyiekéi kívánatra ingyen megküldöm
A lkai ni i y é ( e 1

k -rár-lekli müvek mesek •-.» vek ...tgi irat, | ,í, 
képeskünjr vekMíL

l'izzes levélpapírok .|«*.,.*..k!-*n. emlék köny vek 
képes leveletélap-album.'k twt*i,«ri k ir.-raafipík. 
iskolai táskák 4» irodai f»!-rereié».>k e.ig, 
téktian és Irgjutitny «stih .«nk mellett kap* at ék

IIIJAIA^N Alóli
kvriv \ kere^kedtU^ltf*«

Ninltndkán, főtér, >/ onUi-ír

H E G É N Y. 

JAPÄH MESÉS.
sj*án ere*leti' I f ti., % ISilm Big#' OjOrgji,

így éltek hárman l'oldog családi életet, 
A leányka is felserdült .»? alatt Ih a világ 
úgy vau berendezve, hogy semmi boldog­
ság sem tart örökké. Egyezer r-ak a férj 
11hteg le." t

Eleimén azt hitték hogy egyszerű 
meghűlés az cg.-az s nem nagyim aggód"ak. 
A férj áliupo’n azonban olv rosszra fordult 
hogy az orvosok is le mondotta* róla Mint­
hogy e közben ,i feleség is megbetegedett, 
a kötelességtudó leállv éjjel nappal a
beteg agyánál olt, orvos-agot adott tie ne­
kik s ápolgai!a -'mii. de semmi eredniénvt 
nem látott soha.

Eg> >zcr cr any a a l-ár.y t magából 
intette. Kotuulvan re., m-zett - fájdalmasan 
fel sóhajtva igy -zó!ott ;

,En már nem maradok »leihen De 
neked halálom után kétszeresen figyelmes 
nek kell lenned s atyád iránt gyermeki kö­
telességedet teljesítened Eddigi gyermeki 
sseretetndért hálás vagyok, de bele kell 
nyugodnunk a sors végzetébe Van azonban 
valami, amit neked akarok ajándékozni “

Ekkor az ágyához közel levő pipere 
tartóból a már fentebb említett tükröt 
kivette

„Ezt egyszer atyád, midőn utón volt, 
hozta ajándékba. Tükörnek nevezik él igen 
ritka dolog Ezt ajándékba adom neked 
s ha reám vágyakozol ezt vedd elő E* 
ezt bár mely pillanatban megteheted

A leányka átvette .« tükröt Anvja pe­
dig. egy szót Sem >zóh a többet, meghalt

A leány s a férj eau’án a hobteatel 
átölelték s sirva földre vetették magukat 
minthogy azonban segíteni már nem lehe­
tett. illendően eltemették s m.ggvászolták

A gyermeki szeretet azonban sohasem 
múlik el. Sokszor úgy tapasztalta hogy be­
szél vele anvja.

A leány eleinte fé|t. Később azonban 
nagyon örült s eloveve a tükröt avval szó­
rakozott \ tükörben arcot látott, s bár az. 
arca nagyon fiatal volt. az anyja arcának 
tartotta s igy meg jobban örült 

(Kolvt. kov )

Keresztények csak keresz­
tényeknél v á 8 áruljatok.
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BŰNT 
KÖVET EL
minden házi asszony a családján, 
ha nem a Cím Hón“ keverék 
Sugár-féle íjOZullall pörkölt
kávéból mely 4 féle legjobb faj
kávéból van naponta frissen pör­
kölve — használ háztartásában.

„Családi boldogság, megelégedés 
lesz érte a jutalom“. «•< .o-*

Ugyanott kapható és megrendelhető 
5 kiló vételnél:

1. rendű cuba kávé 1 frt 85 kr.
Mocca, arábiai ... 1 frt 70 kr.
Jáva valódi 1 frt 65 kr.
Ceylon cuba .... 1 frt 70 kr.
Postacsomagok bérmentve

kapható: Sugár Manó
fűszer- és csemege-kereskedésében

Szabadka, Rudics-utca (saját ház).

X

<
pv

o
O;
N
"0
o>
73
X
o-
r
o
m

t

• KÁVÉ GŐZPÖRKÖLDE •

Ház és szőlő árverés.
1908. évi december hó 12-én, 

szombaton d. e. 9 órakor lesz meg­
tartva a törvényszéki épületben Vili. 
kör, Virág-utca 12. e's Szalay László- 
utca 12/a házszámu házakra, a két ház 
2800 koronát jövedelmez, a két ház 
három utcára 110 utcai fronttal lesz, 
ha a szomszéd városi telket megveszi 
az illető és igy a két ház értéke meg­
duplázódik, a kérdéses szőlő pedig a
városliget mellett van 61/, kapa.

(>74—1 — 1

r .........-
L Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

„Gépész“
cinül műszaki, hetenként megjelenő lap 
az egyedüli, mely hivatásosan foglalko­
zik a gépészek társadalmi helyzetével 
és ingyenes közvetítésével, melynek 
előfizetési ára egész évre 8 kor, fél­
évre 4 kor. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

Telefon-szám 369
te te

SOROS 5.KDRÄS
villany berendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köleles-utca 249-ik számú saját házában.

- ■ 402— 100— f>6

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Van szerencsém a ti. é. vevőközönség- 
nek szives tudomására hozni, hogy » saját 
méhészetemben termelt, a legjobb és leg­
tisztább

L£ÉZEH
kaphatók kilógramonkint a következő árak 
mellett :

Akávafaméz l.-ső rendű 1 K 40 f.
„ II.-od rendű 1 ., 20 „

Vegyes virágméz l.-ső rendű 1 „ — „
Teljes tisztelettel

Berkes András
méhész.

030 11 il (a Városligettel szemben).

........ ......— ...... -.....——*=:1

1 A Ml IGAZ HITÜNK.
Irta Hiersch Ágoston.

F.z a munka az óriási német katholikus 
irodalomban is jelentős lielyot vívott ki 
magának, s Kürmővzv Krnő zamatos szép 
magyar nyelvű fordításban méltó arra. hogy 
a mi litteraturánkhan is tért hódítson, —
S mit foglal magában a könyv? Mikor ol­
vassuk, ug\ érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak ömölnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy bolyt találjon minden kath. 
könyvei közt., legyen nz ifjú vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető :
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20. I
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Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
MosUelent meg! irta; henri gréville.

KLE0P&TRÄ. Fordította :
DUGOV1CH IMRE.

FRANCIA KEtiKNV, Ára 50 fillér.

n TftLU SZKfl
ANGOL KKGKNY KFT KÖTHTBKN.

Irta: M B. CROKER.
Fordította:

DUGOVICH IMRE.
Ára n két kötetnek bórnientes küldéssel 1 korona.

íh Entikriszíus Csodája. Irta: LAGERLOF ZELMA.
Német eredetiből fordította:

KÖRMÖCZY ERNŐ.
Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel I korona.

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a ::

„SZÓIMÁDÁS.“

cimü politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható: kiadóhiv atalunkban.

titiaEmoEKBEKiaaEKiaan u
3 Lapunk kiadóhivatalában

megrendelhető:
ff

Haremno.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: Dugovieh Imre. 

Ára 2 korona.
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Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,


